

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
En la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS
DIARIO DE VALENCIA
FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS
En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª 6.ª 3.ª: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, guacillas y avisos oficiales y de corporaciones: una pseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 05

El próximo domingo se abrirá de nuevo el acreditado Restaurant Burriel, a cargo del antiguo cocinero de Fortis y Restaurant Munich, donde se servirán cubiertos de 250 pesetas en adelante

Entresuelos del León de Oro
Cubiertos especiales a 2 ptas., compuestos de dos platos, a escoger, de la carta, vino ó cerveza, fruta ó helado.—Servicio á la carta.—Servicio de bodas á precios económicos.

PIKMINTINE Tinte para el cabello
Del negro carbón, al rubio.—Depósito para España, farmacia MORANT, Calle de Cuarte, 45.



Seria injusticia confundir y aun comparar la CARNE LIQUIDA DEL DR. VALDES GARCIA con infinidad de extractos y otros preparados de CARNE que se divulgan. Aparte de valiosos testigos médicos que poseemos, colocan en rango muy superior la CARNE LIQUIDA los excelentes resultados obtenidos en casos de anemia, debilidad, tisis y convalecencias.

Asuntos del día

Un periódico del trust, El Liberal, dice, con motivo del brillantísimo recibimiento que ha tenido en París nuestro augusto Soberano, que en este viaje ha quedado roto el muro espiritual alzado en 1909, y que España entra á participar del concierto europeo. El Liberal, con sus compañeros de empresa y los periódicos radicales, fueron los que promovieron aquella abortadora campaña contra el partido conservador, á raíz del fusilamiento de Ferrer.

No tienen razón para decir ahora lo que ha consignado El Liberal, pues de aceptarse, á tanto equivale como á negar la razón á aquella campaña que se hizo en 1909. Prueba de lo que decimos, es que los mismos elementos que entonces denigraban á España, persisten en su misma actitud. Ahí tiene, si no, El Liberal, la actitud de los sindicalistas pretendiendo asaltar el edificio de la embajada de España en París, y la de los órganos de esos elementos publicando violentísimos artículos en contra de nuestra nación.

Los despachos recibidos ayer de París, confirman confirmando el entusiasta recibimiento de que es objeto el Monarca español, y dan cuenta de los juicios lisonjerísimos que por parte de la prensa merece S. M. D. Alfonso XIII. Todo esto ha de ser motivo de legítimo orgullo por parte de los españoles, ya que por fortuna tiene nuestra nación, al frente del Estado, un Soberano que por sus bondadose personales se hace acreedor á las simpatías generales.

En Madrid, la política se oírse muy revuelta. Los reportes dedicados á la información, siguen los pasos á los prohombres de nuestros partidos, con objeto de averiguar todo lo que pudiera esconderse tras el revuelo que se viene observando estos días. No queremos acoger en esta sección, las diferentes versiones que circulan por los centros políticos, acerca de la solución que se dará al actual estado cuando regrese Su Majestad de París. Parecemos muy aventurado el intentar hacer profecías. Las cosas están excesivamente enredadas para poder descubrir la solución que se aevente.

Todos ellos convienen, al fin, en que no son hoy las alianzas (ni debieron serlo nunca, según nuestro dictado), producto de sentimentalismos, sino resultante lógica de necesidades reciprocas, impuestas, en primer lugar, por la geografía, que es una realidad. De ahí que la alianza con Inglaterra nos parezca ineludible, y de ahí que no repugnemos la de Francia, á condición de que ésta se subordine á aquélla. Entre Inglaterra y Francia habrá siempre un interés opuesto en el Mediterráneo y no muy común en el Atlántico, interés opuesto que solo España puede y ha podido suavizar. La exclusión de Tángier de las zonas admitidas del reparto de Marruecos, no obedece á otra cosa; y si hubiésemos estado aliados al inglés, seguramente que se nos habría adjudicado la hasta ahora capital diplomática del caduco Imperio.

Nuestra situación, en cambio, sobre ambos mares, es de tal modo preponderante y eficaz, que el inglés ha de tener señalado interés en, ó desposeernos (lo cual argüiría contra Francia, Alemania ó Italia) ó mantenernos con utilidad propia, que es á lo más que puede aspirar. Francia misma nos ha enseñado que ha de ser Inglaterra nuestra más importante aliada. Su actuación en la resolución del problema de Marruecos, es una hermosa y bien reciente lección. Sin el respeto al interés inglés (hecho español por imperio geográfico) nos hubiera recludo en Ceuta y Melilla, imponiéndonos el abandono de Alcázar y Larache; y á pesar de ese respeto, ha logrado reducir lo que nos debía y mermar nuestro dominio en Ifni. Lo obtenido, sin embargo, pese á las ambiciones francesas, nos impone una colaboración sincera en las zonas marroquíes, y esto, que también con Francia nos aliamos en las condiciones que arriba apuntamos. Ello es hacadero, porque así interesa á ambos pueblos en los momentos actuales; del mismo modo que lo ha sido la inteligencia anglo-francesa, mirando al enemigo común, Alemania, que tanto les preocupa.

El que observe los latidos de la opinión nacional, siempre impulsiva, habrá notado que no repugna la alianza inglesa y que tiene notorias inclinaciones á Alemania ó Italia antes que á Francia. Nosotros mismos lo confesamos: también hacia aquellas naciones iríamos si ello no fuera, como es, un grave error que purgamos.

Deslignamos del interés inglés después de su benéfica acción en nuestro favor en Marruecos, para unimos á Alemania, sobre que sería una ingratitude, nos acarrearía la enemiga irreconciliable de la Gran Bretaña que nunca podrá admitir el auge alemán en el Atlántico ni en el Mediterráneo, si quiere conservar su fortaleza. Por eso la Gran Bretaña, tradicional enemiga de Francia, ha logrado entenderse con ella á impulsos del interés común contra Alemania, pero sin desairar el que representa España, que las circunstancias han hecho que el resultado propio, según hemos repetido. No puede negarse que la acción amenazante de Alemania, nos ha sido altamente benéfica y á su influjo, que se oca, debemos atribuir la simpatía de la opinión nacional. Mediante tal acción, que—no nos cansaremos de repetir—hizo la geografía que resultará factor preciso para ser eficaz, Inglaterra y Francia se han apresurado á entenderse y á reconocer nuestros derechos y aspiraciones que casi, casi, habrían pasado á la categoría de fantasmas por nuestra evidente debilidad.

En esa órbita estamos y no podemos alejarnos de ella. Si tal se hiciera, si con Alemania nos aliásemos, no tardaría en venir la guerra en la que, sobre que el esfuerzo militar de ayuda que nos diere, no sería factible sin arruinar al ejército francés y á las formidables escuadras inglesas y francesas, lo cual es demasiado prometerse, perderíamos nuestras posesiones cuando menos, ya que solos no estamos en condiciones de defenderlas con éxito.

Bien haya, pues, la decisión de aliamos con Inglaterra, y consiguientemente con Francia, y mejor que así acompañados prosiga nuestra España su hermoso derrotero en el desenvolvimiento de la vida internacional, donde tan profunda huella se conserva de su pasada actuación.

SANTIAGO SUS PIZZICATO La propiedad privada

Un periodista español, que reside en el extranjero, le ha puesto la contera á un sualito, un poquitin alarmante, publicado en la Frankfurter Zeitung. El suelto se titula modestamente: «Son ladrones los búlgaros». Para que la opinión no se vaya por los cerros de Ubeda, es preciso recordar que el artículo 83 de la ley búlgara sobre herencias, faculta al poder ejecutivo para que, en nombre del Estado, y representando su personalidad y sus derechos, confiscase los bienes muebles é inmuebles abandonados por los vencidos; y como los buenos ciudadanos de Tracia y de Macedonia picaron soleta apenas atisbaron la gaceta de un bigote búlgaro, Bulgaria ha dicho entre dos roncacos: «¿Huis? Pues copo.» Y cargó con el santo y la limosna, ni más ni menos que en tiempos de Filipo.

El Gran Turco ha puesto el grito en el cielo. Pero Alá, por las trazas, está sordo, y si no está sordo, como recuerda lo mucho que le chincharon los Sultanes de la dinastía otomana, comenzando por Othmán y acabando por Abdul-Hamid, se cierra á la banda con esta frase sacramental: «Res turco, y no te creó». A todo esto, la Conferencia de La Haya no transige con Gestas. El Derecho moderno, tampoco. Bulgaria, sí. ¡Ah! ¡Bulgaria! ¡La palomita sin hiel! ¡El viejo criado convertido en amo insolente...! ¡Cosas de la vida! Bulgaria va á gusto en el machito. ¡No hizo sacrificios de sangre y de dinero! ¡No paralizó la vida del campo, del taller y de la fábrica, en aras de su borrachera de imperialismo! ¡No luchó y triunfó! Pues sí la administración pública, y la vida jurídica, y el sistema rentístico, y las carreteras, y los ferrocarriles, etc., etc., son del vencedor, ¿por qué no ha de serlo también la propiedad privada? Además, no hay nada nuevo bajo el sol. Y á poco que rasquemos en la epidermis de las cosas vetustas, caeremos en la cuenta de que hoy, lo mismo que ayer, en todas partes cuecen habas. Solo que las canchillerías europeas, hasta la

hora presente, han bostezado ante el aplastamiento de Turquía. Ahora tocarán á somatén, y por lo que pueda tronar, van á toser de este modo: —¡Alto ahí, señores búlgaros! Norabuena que hayáis dejado sin pulso á ese pueblo soez, donde las mujeres, más cultas que los hombres, viven en jaulas de oro. Pero no hay que tocar al sagrado de la propiedad privada. Respetad la posesión pacífica y consuetudinaria de la tierra y de cuanto radique en la tierra. Ojo al Cristo, que es de plata... Y al paño: —¡Demontre! A poco que nos descuidemos, estos cerriñolos son capaces de dejarnos sin dientes y sin camisa. ENRIQUE TORMO

La vida madrileña

Para LAS PROVINCIAS La fiesta de las flores á beneficio de los tuberculosos.—Espectáculo hermoso.—El pueblo madrileño da pruebas de cultura y de bondad.—Los informadores y el pueblo.—Los que propagan groserías.—El cinematógrafo y el teatro.—La crisis teatral se agrava.—Los últimos estrenos.—«La Course de Flambeau» y la compañía Cobeña. Los empresarios de teatros desorientados.—El viaje del Rey á París.—Un flo monárquico-socialista-sindicalista mantenido por periódicos.—¡Así vamos!

La llamada fiesta de las flores ha tenido un éxito completo, á pesar de los desvaríos de algunos periódicos, que se han empeñado en mantener el espíritu de flamenquismo y de ordinario con el pueblo. Ha dicho un distinguido escritor que no causan tanto daño en las costumbres y en el carácter nacional las corridas de toros, como el lenguaje que usan ciertos revisores de la fiesta, y lo mismo puede afirmarse respecto á otros aspectos de la vida social española. Salvo tres ó cuatro incidentes de otros tantos bárbaros, que con el pretexto de requerir á las señoras, señoritas y artistas que pedían limosna para los tuberculosos, les dijeron verdaderas groserías, la fiesta resultó hermosa, popular y consoladora.

Es casi seguro que de no haber llovido toda la tarde del sábado, se hubiesen recaudado cerca de 40.000 duros para los desgraciados enfermos de tuberculosis. ¿Por qué no había de celebrarse la fiesta en España con lucimiento y tranquilidad, lo mismo que se ha verificado en Bélgica la de la flor de bleu y en Francia la del muguet? Nuestro pueblo es dócil y bueno; quizá mejor que el de los citados países. Prueba de ello es que, á pesar de la miseria que sufre, no tenemos por aquí bandidos en automóvil, apaches y otras pandillas de tunantes.

Lo peor que hay aquí son los que quieren dirigir al pueblo. En esa misma fiesta de las flores, no se han inventado embustes, como los de que ciertas hembras vendían besos públicamente, lo cual no tiene ni la virtud de la originalidad; ¿no se ha ensalzado el acto de gente flamenca que dió dinero para los pobres, llamando el de personas que entregaron cantidades mayores? ¿No se difunden las groserías de algunos y se callan los actos ó palabras discretas de los más?

Se estará haciendo por algunos informadores la misma obra funesta que realizaron determinados saineteros, dislocando el lenguaje del pueblo y llevándolo por derroteros ordinarios y de grosería permanente? La fiesta de las flores, verdaderamente culta y con un fin simpático, debe subsistir, y de desear es que se repita en años sucesivos.

Hace algún tiempo leí en LAS PROVINCIAS en una carta de su corresponsal en Londres, ciertas manifestaciones relativas al predomnio que va teniendo el cinematógrafo sobre el teatro y á la crisis terrible de este último. Esas mismas ideas las veo ahora reproducidas en un periódico madrileño, el cual sostiene que el cinematógrafo es un progreso sobre el teatro, y pide al gobierno un nuevo Reglamento de espectáculos, de acuerdo con las corrientes modernas, y en el sentido de que en las películas no se cometan atentados contra la moral.

En nuestra vida teatral tan raquítica, el cinematógrafo ha causado efectos más decisivos que en la de Inglaterra y Francia, por razones que el cronista ha venido exponiendo repetidas veces. Los teatros de la Gran-Vía y de Cervantes están convertidos en salas cinematográficas: en la Comedia, según anunció, habrá pronto espectáculo de music-hall; en el Trianon Palace y en el Principe Alfonso se concluyen los billetes todos los días, y lo mismo sucede en otros cinematógrafos.

Todo esto que sucede en Madrid, en Barcelona y en otras capitales, es consecuencia de los derroteros que ha llevado el teatro en los últimos años, y que los empresarios se empeñan en continuar, por una terquedad que revela falta de inteligencia. En los últimos días se ha estrenado en Apolo una opereta titulada La canción húngara, libro de los Gres, Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Luna, que no gustó al público.

La compañía de la Cobeña ha estado anunciando, con un reclamo verdaderamente americano, el debut y el estreno de La Course de Flambeau (La carrera de la antorcha), y todo el tinglado que se levanta con artículos y sueltos, ha caído al suelo en horas. La carrera de la antorcha, no podía gustar al público madrileño, y menos interpretada por una compañía tan medianza como la que dirige la señora Cobeña. El autor de La Course de Flambeau, M. Paul Hervieu, escritor distinguidísimo, se ha convenido de la inexactitud de la frase pour l'Espagne et la Maroc. ¡Ya se va hilando aquí más delgado que hace años, y el reclamo á la americana no sugiere á las muchedumbres cultas! Eso es todo lo que han ofrecido al público los empresarios de teatros, para mantener la competencia con los cinematógrafos y music-halls. En verdad es muy poco, y así se comprende que lleven la peor parte en la lucha. Ahora se dice que Apolo prepara una revista á estilo de las de París. ¡Como muchas de las aquí se han estrenado! Ese es otro reclamo á la americana y además parte del público sabe que en París hay también una grave crisis teatral, en lo que su-

fren más los teatros del género alegre que explotan las revistas. En el Cóncido no se cambia de rumbo. La reforma tramontana que se intenta, es estreñer obras en un acto y no representar las de dos actos como se viene haciendo. ¿Es eso cambiar de género? El viaje del Rey á París tiene en tensión los nervios de gobernantes y gobernados. La noticia del descubrimiento de un complot anarquista en Montpellier, así como el acuerdo de los socialistas de París de protestar contra el viaje de D. Alfonso XIII, no son consecuencia de determinadas propagandas? En estos momentos, en los que los socialistas de París protestan del viaje, con frases que el cronista no quiere copiar, ¿no hablan periódicos madrileños de que un delegado del grupo español socialista de París, en representación de los socialistas franceses, ha estado en Madrid negociando para influir en la política interior de la nación española? Los periódicos madrileños que dan aire á esas cosas, son monárquicos, ó se titulan así, y dieron importancia á la fiesta obrera del 1.º de Mayo, no por lo que significaba en el sentido de reivindicaciones proletarias, sino por la actuación de esos socialistas en la política, á gusto de ellos.

Todos los buenos españoles, aun los adversarios de la monarquía, desean que no perturbe incidente alguno desagradable el viaje del Rey á París. Pero ¿cómo extrañarse de que se descubra un complot en Montpellier, ni de otras cosas, después de esos contubernios y de tolerar que los socialistas franceses pretendan influir de modo decisivo en los destinos de España, y que en estos momentos vengán instrucciones de los sindicalistas parisienses para mantener la agitación obrera en Río Tinto y en otras comarcas españolas? ¡Así vamos á hacer patria! EL BACHILLER CARRASCO Madrid 5 mayo de 1913.

De re filológica

Sr. D. J. Mustieles. Mi querido amigo: El segundo reparo que tengo que poner á las Normas, es, si cabe, más transcendental. No sé como no ha caído en la cuenta la Sección Filológica, al admitir los grupos  $tj$  y  $tx$ , ya que son éstos completamente antilógicos, y que, por lo tanto, no se hallan en ninguna de las lenguas neolatinas. Y la razón es obvia. En efecto: siendo la  $t$  dental fuerte similar  $(t+i)$  y la  $j$   $(i+i)$  también fuerte, tendríamos  $tj = (t+i+i+i)$ , ó sea cuatro  $i$ s, que son demasiadas albardas. Y creo que en ninguna parte, y menos en Catalán, se llevan tantas. Así, del latín *radium*, sale muy bien el catalán *raig* (dos  $i$ s), el castellano *rayo* (dos  $i$ s), el francés *rayon* (dos  $i$ s). Sin duda, esta manera de escribir ha podido proceder del italiano, que tiene dos sonidos fuertes, y para diferenciarlos escribe *ragione* y *ragio*, pero nótese que no llega á las cuatro  $i$ s famosas, y además, que nosotros no tenemos más que un sonido fuerte. Escríbase, pues, *major* á la manera latina y pronúnciese la  $j$  todo lo fuerte que se quiera. Aún es peor todavía y envuelve mayor absurdo la introducción del grupo  $tx$  para expresar la  $ch$  castellana, que no existe en catalán. Pues, en primer lugar, ninguna lengua introduce un signo nuevo para expresar palabras extrañas, y en segundo lugar, que nosotros tenemos un sonido parecido al de la  $ch$  castellana, pero un poco más fricativo y lo representamos por  $x$  como reconoce la misma Sección Filológica escribiendo *marxa*. Escríbase, á este tenor, *despatx*, el castellano *despacho*, ó déjese como está en la lengua de origen. Todo es preferible á escribir *despatx* final completamente exótico. Guardemos, sobre todo, las formas latinas y catalanas, porque, de lo contrario, más valdría que hicéramos un idioma nuevo, el esperanto, pongo por caso, para que todos nos entenderíamos. Y hasta la otra, se despide s. s. s. JUAN TOMAS, de las Escuelas Pías

Crónicas de París

(De nuestro corresponsal) El viaje del Rey.—Sus aspectos.—Lo que dice un personaje español.—«Así no se deben hacer viajes».—La obra intima y funesta de los liberales.—El alcance del viaje.—Los anarquistas y sindicalistas. Me encuentro á un personaje español que está indignado con lo que sucede respecto al viaje del Rey de España á esta capital. «Esto es inaudito—me dice el influyente personaje,—y no lo hemos presenciado los que vivimos en París ni aun en los viajes del Czar de Rusia. Más bien que á la visita del Soberano de una nación amiga, parece que asistimos á la entrada de un prisionero de guerra. Se preparan tropas por todas partes; se destinan nada menos que dos regimientos para dar escolta al Rey; los españoles estamos tristes, nerviosos, excitados; teniendo una catástrofe; los periódicos cuentan que el conde de Romanones ha hecho testamento al salir de Madrid; ciertas personas que han acompañado al Monarca en su viaje, dicen que en las estaciones españolas flotaba un ambiente de tristeza; que en Madrid, la Infanta doña Beatriz lloraba, y la condesa de Romanones estaba congejada cuando se despidió de su esposo... ¿Se pueden hacer en esta forma viajes regio? Unase á ese cuadro el que venimos presenciando aquí desde hace días. La Batalla Sindicalista, La Guerre Sociale, L'Humanité, lanzan constantes injurias contra España y su Rey, y hablan de la Inquisición, de las crueldades españolas, de los verdugos... ¡Ya he dicho que ni aun cuando los viajes del Czar de Rusia, se ha llegado á mayores iniquidades! Al mismo tiempo que esa campaña de prensa, los anarquistas y sindicalistas celebran mítines, en los que se expresan en términos de la mayor violencia contra España y el Rey, y proponen manifestaciones hostiles. Son también pinceladas del cuadro las exageraciones de la policía; la práctica de detenciones de sospechosos en todo el Midi; Montpellier, Toulouse, Bayona, Bordeaux; en París; las exhibiciones de los polizontes españoles de to-

das clases y categorías; los rumores de que ciertos anarquistas y sindicalistas exageran la campaña porque quieren dinero... ¡Qué indignación y qué asco!

Es natural que el gobierno francés, teniendo en cuenta el ambiente, haya hecho para la visita de D. Alfonso XIII un programa, en el cual el pueblo de París apenas ve al Rey, que solamente pasa por la Avenida de los Campos Elíseos y por varias calles, cuando se dirige á la gare de Lyon, con objeto de tomar el tren para Fontainebleau.

«No es lamentable todo esto? Pero ¿no es consecuencia lógica, terrible, aterradora de la política que se viene siguiendo en España desde 1909 por las izquierdas, con la complicidad del partido liberal? ¿No fueron aliados de los liberales en 1909, todos los que ahora aborrotan en la prensa y en los mítines? ¿No cuentan con esta gente, socialistas de Pablo Iglesias, radicales de Lerroux, conjunccionistas y hasta ciertos elementos del partido liberal? Cuéntase que el Rey tenía el empeño de venir á París, y que Romanones le hizo determinadas consideraciones. D. Alfonso XIII no quiso tenerlas en cuenta y trató de la expedición, naturalmente que contando con que el gobierno se haría responsable de ella constitucionalmente.

Personas que acompañan al Rey refieren que Su Majestad, hablando del viaje, ha dicho repetidas veces: «¿Es cosa mía? No verán los que acompañan al Rey, con claridad meridiana, cómo se ha formado por ciertos políticos españoles, entre determinadas gentes de esta capital, un partido terrible para explotar, denigrar y vilipendiar á España? El conde de Romanones, que pasa en estos momentos ratos de amargura y de inquietud, no tendrá valor para exponer á los liberales españoles la tremenda responsabilidad que han contraído contribuyendo á formar esta farándula sangrienta, en la que se habla constantemente de la Inquisición española, de los verdugos de Madrid y se saca dinero á los españoles por todos los medios? ¿Tendrá el señor conde de Romanones la gallardía de pintar á sus correligionarios á estas pandillas de explotadores de la nación española, que sacan dinero con esas campañas políticas? He oído decir á un personaje francés, que cuando los viajes regio tienen que verificarse como el actual de D. Alfonso XIII, no se hacen, y tiene razón.

De las consecuencias políticas de la expedición se va quitando importancia. Ni aún los chauvinistas más decididos creen ya que se vaya á pactar una alianza anglo-franco-española. Mis informes son, sin embargo, orientados en ese sentido. Se irá á la alianza, y para ella se pondrán ahora las bases. ¿Cuáles serán éstas? El pacto relativo á la acción común de España y Francia en Marruecos, es el punto de partida. Y al mismo tiempo que se afirma esa *entente* se consignará la neutralización de la línea de los Pirineos, para caso de guerra; el apoyo de Francia é Inglaterra para la defensa de Baleares y Canarias; la utilización de los puertos españoles por las escuadras inglesas y francesas... De todo esto se hablará en principio, y después se irá desarrollando en negociaciones diplomáticas.

Se habla de que el Rey ha hecho el viaje por consejo de Inglaterra, pero no lo creo. La *entente* sobre Marruecos y las bases para un Tratado de alianza han podido ser hechas en París ó en Madrid por los diplomáticos que han de redactar los oportunos documentos, sin necesidad de exponer al Monarca á este viaje del cual quedará memoria, aunque no se registre ningún incidente desagradable. ¡Yo, ministro español, hubiese dimitido mi cargo cien veces, antes de aceptar una expedición en tales condiciones!

Este lenguaje mío es el mismo que usan en la intimidad los periodistas llegados de Madrid; los personajes de la Corte que acompañan al Rey; hasta los políticos franceses. Se impone deshacer la farándula formada por gentes de la izquierda española en París; quitar la máscara á esta tropa con toda valentía... y después haber realizado el viaje. JUAN DE PARÍS París, mayo de 1913.

En Gobernación

(Por telégrafo) Madrid 8, á las 7-15 tarde. El Sr. Alba nos recibió á los periodistas á las dos y cuarto de la tarde, en su despacho del ministerio. Comenzó diciéndonos que había pocas noticias. El Rey había marchado á Fontainebleau, según le había manifestado el señor conde de Romanones en conferencia telefónica. Le dijo también que Su Majestad se hallaba bien de salud y muy satisfecho de su estancia en París.

Nos comunicó el Sr. Alba que había visitado el campamento de desinfección, quedando satisfecho de su instalación. Como el Ayuntamiento suprimió la partida para este servicio, tuvo que consignarla el ministro de la Gobernación. LOS SERMONES DEL P. CALPENA

Estos días se comentan muy favorablemente los hermosísimos sermones que el ilociente orador sagrado P. Luis Calpena está haciendo en el solemne novenario del Santísimo Cristo del Grao. El espaciosísimo templo parroquial de Santa María se ve todos los días tan repleto de fieles, que la junta organizadora de festejos tiene que estrechar mucho la mano para poder atender á sus compromisos, hasta el punto de que ya hoy no reparte invitaciones. Comenzó el novenario el pasado lunes, y en los cuatro sermones que lleva predicados el Padre Calpena, ha impresionado profundamente á su auditorio, tanto por su doctrina como por la elocuencia maravillosa de su palabra. El sermón de ayer versó sobre el problema social, y con arreglo á las doctrinas de la Iglesia, con una sencillez que cautivó al concurso, pudo resolverse en otra forma más que practicando las doctrinas de Cristo y procurando los ricos acercarse á los pobres, dándoles la mano para que su vida sea menos desventurada de lo que las necesidades les imponen. Tuvo párrafos inspiradísimos que conmo-

vieron á los fieles que llenaban el templo, especialmente cuando dirigiéndose á los ricos les decía que olvidaban las enseñanzas de Cristo, dejándose llevar de sus egosmos, y no tratando á los pobres con la dignidad que por su condición humana merecían. Finalizo su sermón, relatando el hermoso episodio de que dimos cuenta en nuestro periódico, y del que fué uno de los protagonistas un marino que aún vive, salvado milagrosamente por el Santo Patrono del Grao, en un deshecho temporal. Con palabra arrebatadora, con ademanes de artista insuperable, hizo una pintura de aquel trágico momento, logrando llevar las lágrimas á su auditorio.

El próximo domingo no se celebrará el novenario, por ser el día de la Patrona de Valencia. DE PALACIO (Por telégrafo) Madrid 8, á las 8-15 noche. La Reina doña Victoria visitó esta mañana la Exposición de obras del pintor Dorda, instalada en el Palace Hotel. Acompañada á Su Majestad su mayordomo mayor señor duque de Santo Mauro y la señora de Loygorri. El Hotel fué recibida la Soberana por el ministro de Instrucción pública. La Reina examinó todos los cuadros y felicitó al artista. Luego Su Majestad visitó el Jardí. Botánico y pasó por el Prado. A medio día estuvo en Palacio el Sr. Navarro Reverter, quien dió cuenta á las Reinas doña Victoria y doña Cristina de las satisfactorias noticias recibidas acerca de la estancia de Su Majestad en París, donde hállase encantado de las atenciones que recibe. A la una de la tarde conferenció el Sr. Navarro Reverter con el conde de Romanones por teléfono. El jefe del gobierno le comunicó las noticias de la jornada de hoy.

Ecos de Sociedad

—Samana sensacional para los diletantes... —Días extraordinarios para los virtuosos del divino arte, que pueden señalar estas fechas presentes como las mejores del año, y mejores que las de muchos años anteriores. —Pero de la gente... —Continúa en sus trace de no aparecer ni aún en estas ocasiones de arte espléndido, que en cualquier otro momento seguramente se hubieran disputado las localidades para asistir á la grandiosa temporada de ópera, que hoy constituye la nota de actualidad como suceso ó acontecimiento artístico. —¿Quién puede explicarse tanta desanimación en una época tan alegre de primavera...? —Esa misma pregunta se oye en los grupos de todos los círculos, estableciendo comparaciones con otras ciudades, en las que á diario leemos en la prensa sus brillantes fiestas, fiestas como las de las flores y carreras de caballos en Madrid, los concursos lucidísimos de tiro de pichón, tennis y regatas, en varias poblaciones; los té y los bailes en muchas residencias aristocráticas... y aquí, como si careciésemos de elementos, nos vemos privados de todo aliciente, prosiguiendo en monótono plan cuersmal... —Así es que la sala del Teatro Principal... —Ofrece un aspecto deslucido á pesar del cartel de los grandes artistas Vifas, la Guerrini, Viglione-Borghese, Lamothe-Grignon, etcétera, etc., que tantos laureles y tantas ovaciones están conquistando en las funciones de estas noches. En los entreactos, cuando la luz ilumina aquel salón, el efecto del patio de butacas es desastroso; apenas si se cuentan por docenas las que están ocupadas. —Le veo á usted en un tren de ingenuidad que hasta me parece exagerado... —Quizás, pero el temor á desairar estas informaciones, que yo procuro siempre sean reflejo fiel de las fiestas del gran mundo, me obligo á decir las cosas como son, y tanto más, cuando ofrecen el contraste de impresiones; pues por un lado se vé el éxito de la compañía y por otro el deséxito por la falta del público que debía concurrir. —Entonces el público acude solo á las galerías... —No, señor; en los palcos y butacas también vimos á buen número de aficionados, distinguidos concurrentes, entre los que recuerdo, á los marqueses de Benicarló, de Llanera, de Castellfort y á la marquesa de Culeya con sus hijas; á los condes de Daya-Nueva; á los de Torrsell con su madre la condesa viuda y su hermana Angélica Puigmoltó; la baronesa de Casa-Arnedo; gobernador civil con su señora é hija y la señorita de Alzamora; señoras y señoritas de Vallterra, Terreros, Contell, Carles, Albar, Galindo, Gomis, La Roda, Ros y Tamarit, viuda de Gargallo, Arolas, Dudaís, Sánchez, Carles (D. V.), Burriel, Rubio, Dicenta, Mustieles, Polo de Bernabé, viuda de Mayáns, Calatayud, Sanchiz (D. O.), Madroño, Miquel Catalá, Crespo Azorín, Fernández de la Reguera, Gadea, Rodríguez Paterna, Vidal Pozuelo, Dr. López (D. E.), Testor (D. P.), Vañó, Chapa-Carbonell, Machi (D. J.), Ferrer, Monleón, Ariño, Pastor (D. R.), Pedrer, Behn, Igual, Soler, Guzmán y algunas más que siento no recordar. —Se olvidó usted de unas forasteras muy simpáticas... —Las señoritas de Martínez Aguiló, que estaban con sus parientes los señores de Vallterra; la señora de Anduiza con su hija Josefina, que ha llegado de Bilbao, con la señora viuda de Chapá y sus hijas, y la señorita Bosca, con los señores de Sanchiz y de Calatayud. —Insisto en creer que exageraba usted la nota... —Dicen que para la representación de *Tristán y de Sansón*, tiene la empresa muchos pedidos de localidades; ya veremos si hay reacción. —De todos modos, entiendo que la gente se va animando, y en estas cosas todo está en empezar. —Las fiestas de la Virgen serán las que inauguren la *season*, y luego, si se confirman los rumores, se abrirán los salones de tres residencias aristocráticas... y la *suite*, oportunamente... —Otras noticias... —La marquesa de Cáceres, con sus hijas Carmencita y María, marchó ayer á pasar una temporada en Madrid. El general Imaz regresó á su gobierno militar de Cartagena, siendo despedido en la estación por el capitán general y

Teatro Principal - Gran ópera
Mañana sábado ESTRENO
Tristan é Iseo (Wagner)
Suceso artístico
Burchi - Guerrini - Vinas - Viglione Borghese - Giral
Maestro Lamothe de Grignon
Se deepacha en Contaduría

el general Jofré, el general de división, y otras personalidades militares. Se encuentran en Roma, los señores de Castelló, hermanos de los condes de Albalat; en Zaragoza, la señorita Isidra Dupuy de Lome. Han llegado de la Corte, D. Domingo Mascarós y D. José Mendoza. —Valencianos vencedores en el concurso de tiro de pichón... —En Madrid ha ganado el premio de los Infantes D. Carlos y doña Luisa el marqués de Fuente el Sol. —Nuevo gentilhombr...

—En la Tesorería de la Diputación provincial ingresaron ayer 900 pesetas, en concepto de contingente, que se subdividen en las siguientes partidas: Del Ayuntamiento de Llaurí, 400 pesetas, y del de Ayelo de Malferit, 500 pesetas. —Lo Inconcebible. Gran bazar de calzado, único en su clase. 10'50 ptas. par a elegir. Sección de niños. No fiarse de las imitaciones, 19, Zaragoza, 19. —Nájera, dentista; Barcas, 11, principal. —DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta de diez a una. —Completamente restablecido de su larga enfermedad, pone en conocimiento de su numerosa clientela se ha hecho cargo de su clínica, Abadía de San Martín, 2, pral., en la que ha introducido notables mejoras, el reputado dentista Sr. Font, con la ayuda de M. Faurons, diplomado en la Facultad de París. —En el Ateneo Mercantil se reunió ayer tarde, á las seis, la comisión encargada de estudiar la reforma del reglamento y revisión de tarifas para la contribución industrial y de comercio. —Elegióse presidente al Sr. Lleó, y secretario al Sr. Palomares. Fué leído el proyecto de ley de bases presentado por el Sr. Navarro Reverter á las Cortes, en 13 de diciembre último, y se acordó reunirse de nuevo el jueves próximo para proseguir los trabajos. —Ayer se recaudó en el Ayuntamiento: Por arbitrios sobre carnes, 3.739'65 pesetas; por inspección veterinaria, 359'99; por peaje, 67'10.—Total, 4.166'74. —Con el presente número, recibirán nuestros suscriptores de la capital un certificado expedido por D. Rafael Colomina, director del Laboratorio Químico municipal, en el que se expresan las excelentes condiciones que reúne la leche condensada, procedente de la granja torre de Sagarra de San Pedro de Vilamajor. —Dr. J. IZQUIERDO SANCHEZ, de las clínicas de Urología de París.—Pérez Fajol, 10, entresuelo.—Consulta de enfermedades de los riñones y vías urinarias. Diaria, de 11 á 1. —Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). —Alimento nutritivo y reparador de fuerzas, es la Carne Líquida Selma; 1'75 y 2'50 ptas. frasco. Farmacia de Sta. Catalina, Vda. de Costas. —Hoy, á las seis y media de la tarde, dará en el Ateneo Científico una conferencia el docto catedrático de la Universidad de Sevilla don Antonio Salvat, sobre el tema «Estado actual de la vacunación contra las fiebres tifoideas». La competencia reconocida del conferenciante y la novedad del tema, hacen suponer lo concurrido que se verá dicho acto, que es público. —Despacho detenido en la Central de Telégrafos. Rafael Lafora, sin señas. Detenido en la Central de Telégrafos. Alejañas, sin señas. —Entre los tónicos de mayor fama, figura el FOSFO-GLICO-KOLA-DOMENECH sin rival para la neurastenia y debilidad general. Pídense en farmacias y droguerías. —Ebanistería y tapicería de E. Vilella. Muebles de lujo y secciones especiales de muebles económicos. Muebles de junco esmaltados y camas inglesas legítimas de J. Cobán, Faz, 17. —Arados de vertedera para todos los cultivos. —Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

Crónica nupcial
Ayer se unieron con indisolubles lazos, en el camarín de la Virgen de los Desamparados, la simpática señorita doña Anita Talens con el joven y acaudalado abogado D. Bernardo Magraner, apadrinados por sus hermanos doña Angeles y D. Salvador. La numerosa y distinguida concurrencia admiró la gentileza de la desposada, que lucía un rico vestido liberty de irreprochable gusto. Antes de salir para el extranjero, donde piensan permanecer algún tiempo, se celebró un lunch, que sirvió la casa Eugenio Burriel con el buen gusto que la caracteriza. Muchas felicidades los deseamos á tan linda pareja, y una eterna luna de miel.

Tribunales
Ayer se suspendieron un juicio y la vista de un pleito. El primero procedía del juzgado de Sagunto sobre estufa realizada por Juan Vicente Alfonso Cortells, y el segundo es sobre nulidad de testamento. —Vicente Martí Ruiz, acusado como autor de un homicidio, fué puesto en libertad, por haber retirado el fiscal la acusación. Defendía al procesado el Sr. Medina. —Acusado de un delito de expención de moneda falsa, ocupó ayer el banquillo en la sección primera Pedro Garcés Aguilera. El fallo del Jurado fué de culpabilidad absoluta, apreciando la reincidencia, y abierto el juicio de Derecho, el fiscal Sr. Chabás pidió que se condenara al procesado á 17 años, cuatro meses y un día de cadena temporal por la expención de un billete de 50 pesetas, falso; diez años y un día de presidio mayor, por intentar expender otro billete, y tres meses y un día de arresto mayor por tener en su casa útiles para la fabricación de moneda falsa, indemnización de 1.500 pesetas y pago de accesorias y costas. El abogado defensor Sr. Gadea pidió la revisión por nuevo jurado, á lo que no accedió la Sala.

ALMORRANAS con ANHEMOR solo se curan con ANHEMOR

Cas fiestas de mayo Programa oficial

La comisión de festejos en mayo ha ultimado el programa de los que han de celebrarse en honor de la Patrona de Valencia Nuestra Señora de los Desamparados y Santísimo Corpus-Christi. Hélo aquí: Para el domingo próximo quedará constituida en la plaza de la Catedral un nuevo toldo. La taza de la fuente será convertida en amplio pedestal de flor y ramaje, sobre el que se levantarán tres figuras de ángel, de tres metros de altura, que sostendrán un hermoso templete, en el la imagen de la Virgen de los Desamparados. La obra, toda de fierro, es notable, y ofrecerá un hermoso y artístico efecto. Día 10.—A medio día, vuelo general de campanas y disparo de una gran traca, que partiendo de la plaza de la Catedral, recorrerá las calles de Caballeros, Bolsería, Mercado, San Fernando y San Vicente, Avellanas, Palau á la plaza de la Virgen. Por la noche, de nueve á once, concierto en la plaza dicha por la Banda Municipal. Día 11.—Al amanecer diana y traca. A las ocho y media, traslado de la imagen de la Patrona desde su capilla á la Catedral. A las nueve y media, misa solemne en la Catedral Basílica, oficiando el señor arzobispo de la diócesis y asistiendo el Ayuntamiento en corporación. Durante la mañana mercado de flores en la plaza de la Virgen, con premios en metálico para los puestos mejor adornados. A medio día disparo de una traca, que recorrerá toda la carrera de la procesión. A las cuatro de la tarde, gran novillada en la plaza de Toros. A las seis, procesión general. Al entrar la Virgen en su Real Capilla se disparará una gran traca, que finalizará en lo alto del Miguelete. Por la noche, de nueve á once, serenata por la Banda Municipal. Día 12.—Fiesta del Clavel, á beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad. Distinguidas señoritas, en puestos instalados en varios sitios de la ciudad, expendrán clavetes, dedicando sus productos al referido establecimiento benéfico. Por la tarde, si el contrato con un aviador se ultima, primer día de la fiesta de aviación con vuelos por la ciudad. Por la noche, El pájaro luminoso. Día 13.—Segundo día de la fiesta de aviación y pájaro luminoso. Día 14.—Tercer día de aviación y apertura de la Exposición de plantas, flores, macizos y pájaros en la Glorieta. Este certamen durará seis días; todas las tardes amenizará el paso una banda de música, y habrá, además, concursos de macetas, de rosas, de macizos, de canastillos, etc., con premios y kermesse. Se concederán premios en metálico en objetos de arte. Por la noche, serenata en la plaza de la Catedral. Día 15.—Por la mañana, en la capilla de la Virgen, fiesta del Rosario, costeadá por Su Majestad el Rey y con asistencia del capitán general. Fiesta del Rosario, organizada por el Circolo de Bellas-Artes. Asistirán las niñas de las escuelas públicas. Por la tarde, gran novillada y fiesta en la Glorieta. Por la noche, serenata en la plaza de la Catedral. Día 16.—Por la tarde, gran festival de la «La canción del soldado», en la plaza de Toros. A las diez de la noche, conducción de las rocas á la plaza de la Catedral. El adorno de la fuente será refrescado, y en el interior del templete subsistirá el Santo Cáliz á la imagen de la Virgen. Día 17.—A las doce, disparo de una gran traca y cabalgata del Corpus á las cuatro de la tarde, corrida de toros; de diez á doce, serenata en la plaza de la Virgen. Día 18.—A las cuatro de la madrugada, traca y diana en la plaza de la Virgen; á las doce del día, traca y cabalgata; de once á una, concierto en la plaza de la Virgen; á las cuatro de la tarde, recorren las rocas la carrera de la procesión. Clausura de la Exposición de flores, con reparto de premios. Se organizará al efecto una fiesta nocturna.

Crónica religiosa

En San Andrés, esta mañana, á las diez, misa solemne en conmemoración de la traslación de San Andrés Apóstol. —En el convento de San José, á las cuatro y media, ejercicio en honor del Sagrado Corazón de Jesús. —En la Compañía, á las seis y media, ejercicio octavo de la novena del Espíritu Santo, con exposición. —En la iglesia del Santo Hospital, á las seis de la tarde, terminará el septenario al Santísimo Cristo de la Agonía, con sermón por el Padre Rafael de Novell, capuchino. —En la parroquia de Santa Catalina y San Agustín, la Asociación del Santísimo Cristo de la Providencia, para obras de celo y moralización de la mujer, celebrará misa de Comunión, á las ocho, y á las cinco de la tarde ejercicio de retiro. —Los cultos del Mes de María continúan en todos los templos á las horas que repetidamente hemos anunciado. —En la capilla de las Madres de Desamparados del Huerto de San José (calle Cuarte), continúa la solemne novena á la Excelsa Patrona de Valencia. A las cinco de la tarde se expone Su Divina Majestad, rezándose la estación, trisagium cantado, novena, sermón á cargo del Dr. D. Vicente Aracil Barra, vicario del Pilar, bendición, reserva y canto de despedida á la Santísima Virgen. Hoy, mañana y pasado predicarán, respectivamente, D. Luis Ballester, D. Luis Cuende, catedrático del Seminario, y D. José M. Avella, capellán del Hospital provincial.

Noticias militares

Nuestro buen amigo el distinguido primer teniente de la sección de ametralladoras del regimiento de Mallorca, D. Ricardo Blasco, ha obtenido licencia para contraer matrimonio con la aristocrática señorita doña Desamparados Alonso Orduña. —Como adelantamos, ayer mañana revistó la fuerza del regimiento 8.º montado de artillería y el cuartel donde se aloja, haciendo cumplimiento de la disciplina, orden á instrucción de la tropa, el capitán general señor marqués de Guelaya. —Para que represente al capitán general en la visita general de cárceles, que se verificará el próximo día 12, ha sido designado el general gobernador Sr. Chacón, á quien acompañará

el auditor, teniente auditor y los jueces instructores. —Hé aquí el servicio de la plaza para hoy: Juez de guardia, capitán D. Adelardo Grajera; parada, Otumba; jefe de día, coronel de Mallorca D. Antonio Vallejo; imaginaria, otro de Victoria Eugenia D. José Rico; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel de Mallorca D. Julio Echagüe; visita de Hospital, segundo capitán de Mallorca; reconocimiento de provisiones, primer capitán del 11.º montado; vigilancia especial, dos sargentos de Mallorca; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia. Talla: á las ocho, en la Comisión mixta, dos sargentos de Otumba; á las 15'30, en el mismo punto, un oficial de Mallorca y dos sargentos del 8.º montado.

Crónica nupcial
Ayer se unieron con indisolubles lazos, en el camarín de la Virgen de los Desamparados, la simpática señorita doña Anita Talens con el joven y acaudalado abogado D. Bernardo Magraner, apadrinados por sus hermanos doña Angeles y D. Salvador. La numerosa y distinguida concurrencia admiró la gentileza de la desposada, que lucía un rico vestido liberty de irreprochable gusto. Antes de salir para el extranjero, donde piensan permanecer algún tiempo, se celebró un lunch, que sirvió la casa Eugenio Burriel con el buen gusto que la caracteriza. Muchas felicidades los deseamos á tan linda pareja, y una eterna luna de miel.

Gran Teatro AFOLO CINE
HOY-VIERNES-HOY
de 5 tarde á 9'15
Noche no hay función
4-4-ESTRENOS-4-4
Cuestión de negocios
Gratitud de niño
Atracción de ciudad
Mancha en escudo
Sábado, de 6 tarde á 12'30, estreno sensacional
EL ARMARIO SECRETO

Junta de Fomento y mejora de casas baratas
En el despacho de la alcaldía de esta ciudad, y bajo la presidencia del señor conde Berbedel, se reunió anteayer la junta de gobierno de este organismo de reciente creación, quedando constituida definitivamente en esta forma: Por aclamación fué elegido presidente, el que lo era accidental, señor conde de Berbedel; vicepresidente, D. José Puig y Boronat; vocales técnicos, el arquitecto D. Vicente Rodríguez y el catedrático de esta Facultad de Medicina Dr. D. Manuel Candelá; vocales patronos, D. Vicente Castillo y D. José Antonio Nogueras; vocal nato, el inspector del trabajo D. Enrique de Arias; vocales obreros, don José Pont y D. José Navarro, y secretario, el delegado de estadística del Instituto de Reformas Sociales D. Leopoldo de Michelena. Fué designado para el cargo de tesorero el Sr. Nogueras. Constituida la junta, se procedió al nombramiento de una comisión ejecutiva que se encargue del estudio y despacho de asuntos de trámite ordinario, para la que fueron designados los señores Nogueras, Rodríguez, Arias y Navarro. Fueron aprobados los estatutos de la Sociedad Mutuallista Obrera Valenciana de empleados de Tranvías Eléctricos, y los de la Sociedad Cooperativa de Urbanización, establecidas ambas en esta localidad, por ajustarse á los preceptos de la ley de casas baratas de 12 de junio de 1911, y del reglamento para su aplicación. Se acordó informar favorablemente la instancia y documentos justificativos que eleva al ministerio de la Gobernación la Sociedad Constructora de Casas para obreros, en solicitud de calificación de Casa Barata, para acogerse á los beneficios de la ley. Fué elevado al Instituto de Reformas Sociales la propuesta interesada, fijando en 3.000 pesetas anuales el máximo de ingresos que por todos conceptos ha de tener el cabeza de familia que solicite en arrendamiento ó trate de adquirir en propiedad una casa de las tituladas baratas, cuyos ingresos han de proceder en más de un 50 por 100 del salario ó jornal. Impresionado el despacho ordinario se cambiaron términos entre los señores de la junta, en el sentido de fomentar, por cuantos medios estén á su alcance, la edificación de casas baratas, contribuyendo de este modo á resolver el difícil problema de la habitación para obreros y clases modestas, á cuyo efecto facilitará cuantos antecedentes sean pedidos por los particulares ó entidades constructoras que deseen acogerse á los beneficios de la ley.

DE ANTAÑO
VALENCIA RETROSPECTIVA
Jueves 9 de mayo 1709.
Día de la Ascensión del Señor á los cielos, en Valencia hizo el día fresco, porque llovó casta toda la mañana, y todos los días de este mes los ha hecho frescos. (Diario de Planes).

Suscripción para la Comunión Pascual en la Cárcel Modelo y presidio de San Miguel de los Reyes.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Doña Amparo Oliag, Doña Amparo Carbonell de González, Doña Ana Penelas de Ferraz, Señor vizconde de Miranda, Un católico, Un sacerdote, D. Francisco Ramón, Señora viuda de Zaballurru, L. A., Señor marqués de la Calzada, D. Fernando de Rojas, S. G., Uno., Un antiguo, Señor alcalde de Valencia, D. Vicente Boluda, D. Alberto Monforte, D. Enrique Monforte, Señor barón de Llaurí, Doña María Aynat, viuda de Serrano.

Crónica de SUCESOS

DETENIDO.—La policía detuvo ayer á un individuo llamado Antonio Aroba Alonso, que fingiéndose empleado del Ayuntamiento, se dedicaba á cobrar cantidades, haciendo merced de los recargos, en los recibos de inquilinatos. Fué puesto á disposición del juzgado. REPRODUCCIÓN DE UN INCENDIO.—Ayer la brigada de Bomberos salió para Paterna, por haberse recibido noticia de que se había reproducido el incendio en el molino de «La Peña». AGRESIÓN.—Anoche ocurrió un suceso sangriento en la taberna llamada del «Churro», situada en la calle de Cuarte, frente á la estación de Aragón. Hallábase allí cenando, con su esposa y una hija, Salvador Calap Monfort, de 44 años, cuando penetraron dos conocidos suyos, apodados Conde y Reig Barbut, los cuales no estaban en muy buenas relaciones con el primero. Comenzáronse á cantar, de una y otra parte,

Dr. VALLS, especialista-PHILU, 14

VALENCIA

Ayer mañana, en el despacho del señor gobernador civil, quedó constituida la Comisión permanente de la Diputación, cruzándose entre los Sres. López García y Navarro, frases de mutuo afecto y consideración. —D. Buenaventura Guillén Engo ha sido elegido presidente de la comisión de Fomento de la Diputación provincial, que se constituyó ayer. —Ayer mañana estuvieron en el despacho del presidente de la Diputación provincial, para felicitarle y ofrecerle sus respetos, comisiones nutridas del claustro del Conservatorio de Música y Academia de Bellas-Artes, el presidente del Circolo Liberal Sr. Paredes, el Dr. Rodríguez Dalmau, el inspector de primera enseñanza, el senador Sr. Rodríguez de Cepeda, D. Carlos Dupuy de Lome, D. Rafael Albiñana y comisiones de las Cámaras de Comercio y Agrícola, Ateneo Mercantil y Sindicato Gremial y otras personalidades que no recordamos. El Sr. Izquierdo nos comunicó que ha nombrado secretario particular de la presidencia á D. Fidel Gurra, que ya anteriormente desempeñaba el mismo cargo. —Ayer tarde, á las cuatro, se reunió en la comandancia de Marina la Junta provincial de la Liga Marítima, bajo la presidencia del señor barón de Vallvert, tomando los acuerdos siguientes: Solicitar que puedan verificarse en Valencia los exámenes para patronos de cabotaje en la costa Norte de África, Oeste de Marruecos hasta Larache y Sur de Francia hasta Marsella, lo mismo que se verifica en Barcelona, Palma y Cartagena; regalar, por suscripción, las insignias de la condecoración que hace poco tiempo concedió el gobierno al Sr. Zumalacárregui, y que este señor dé una conferencia en uno de los teatros de los poblados marítimos el domingo 18 de los corrientes. Se dió cuenta de los documentos recibidos desde la última junta, y de los trabajos realizados en el presente curso, de enseñanza de náutica elemental con adquisición de diapositivas, que son propiedad de la Junta. Acto seguido se levantó la sesión. —El diputado-director de la Casa de Beneficencia D. José Albiñana Marín, nos ha dirigido afectuoso B. L. M., participándonos la nueva toma de posesión de dicho cargo, y haciéndonos los ofrecimientos propios del caso. Agradecemos á nuestro estimado amigo la atención. —El señor habilitado de culto y clero ha dispuesto que el pago de la mensualidad del pasado mes de abril, se efectúe en los días siguientes: Día 10, Biblioteca, Seminario y parroquias de la capital. Del 12 al 17, todos los recibos que se presenten al cobro. Día 19, Nóminas de los conventos. En las cabezas de arciprestazgo tendrá lugar desde el 14 al 20. Los interesados en la nómina de compensación cobrarán las cuatro mensualidades vencidas del corriente año. —El jefe de la Central Telefónica Interurbana, nos participa que ha quedado abierta al servicio público, la estación de Burgos. —Ayer nos visitó el Dr. Albiñana, manifestándonos que, autorizado por el ministro de la Gobernación, se proponía organizar algunos mítines de propaganda por los pueblos del distrito de Enguera, á cuyo efecto ayer celebró una detenida conferencia con el gobernador civil. —El presidente de la Unión Gremial, con ferenció ayer con el gobernador civil y presidente de la junta patronal del Jurado mixto para la revisión del contrato del trabajo en el puerto, recabando la promesa de contar con la Unión Gremial cuando llegue el momento de la designación de los representantes patronos. —En el correo de Madrid marchó ayer el general Sr. Imaz, que fué despedido en la estación por el capitán general Sr. García Aldave y los generales Sres. Jofré y Orozco. En el correo andaluz llegaron 75 profesores de la Sinfónica de Madrid, los cuales fueron recibidos por un grupo de aficionados. —Mañana se celebrará con toda solemnidad el cumplimiento Pascual en el presidio de San Miguel de los Reyes. Después de la misa, que dirá un señor canónigo en representación del señor arzobispo, se organizará la procesión para llevar el Señor á la enfermería y calabozos. A los penados se les obsequiará con desayuno y rancho extraordinario. A la seis menos cuarto en punto, tendrán los señores sacerdotes tranvías en las torres de Serranos, para trasladarse al penal.

EL EXCMO. SEÑOR
D. Esteban Martínez Boronat
que falleció el 9 de febrero de 1913
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, nieta política, biznietos y demás familia, agradecerán á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán reconocidos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL EXCMO. SEÑOR
Don José María Sales Reig
Su viuda, hijos, hija política, nieta y demás familia, suplican á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos.

Licores Marzal
ELABORACION PURAMENTE BASADA EN FLORES, FRUTAS Y RAICES
Fábrica: Camino Real de Madrid.—Despachos: «Tupinamba», Dorchos, 5, frente á la tienda de las Ollas, y San Vicente, 104, extramuros.—Teléfono 546.

Antigua Pastelería-Restaurant de San Martín
Se arrienda.—Razón, en dicho establecimiento y portería de al lado.

coplas alusivas y groseras, y se originó una discusión sobre quién de ellos sabía cantar mejor; pero á instancias de otros parroquianos, convinieron en resolver el interesante problema en mejor ocasión. Después el Roig invitó á beber al Calap, y como éste no aceptase, sacó un cuchillo y le infligió una profunda herida en la espalda, que fué calificada de gravísima en el Hospital, donde se trasladó al herido. El agresor huyó, sin que hasta ahora haya sido detenido.

TAURINAS

Ante numerosísimo público que se estrujaba en los balconillos y galerías, se verificó ayer tarde el desencanionamiento de los novillos de Campos Varela, destinados á Cordet, Rubio y Lliemó. Número, nombres y pelos de los toros desencanionados: Núm. 33, Jaquillo, negro bragao; 99, Habanero, id. id.; 84, Cirujano, id. id.; Bucarelo, id. id.; 55, Alabardero, id. id.; 43, Recalcao, cárdeno oscuro. La corrida es fina y está bien cebada, y satisfizo al público su presentación. Los señores abonados á la actual temporada podrán recoger sus localidades hoy, de tres á siete de la tarde, en las oficinas de la Plaza. Hemos recibido el resumen estadístico, lujosamente impreso, de las corridas en que ha tomado parte el valiente diestro cordobés Machaquito durante la temporada última, cuyo número asciende á 43, y 12 que perdió por estar herido. Rafael despachó 118 toros de 117 estocadas y 92 pinchazos.

ESLAVA
COMPANIA COMICO DRAMÁTICA
A las 6'30 tarde, y por la noche, á las 9'45, día de moda.
LA LOCA DE LA CASA

JUEGOS FLORALES EN ALMANSA

La Festival Almansés, Sociedad del comercio, formada para organizar festejos en los días de la Patrona, ha realizado el presente año novenas y brillantes fiestas, que han atraído un gran contingente de forasteros; pero la que ha llamado mayormente la atención ha sido la culta fiesta de unos Juegos Florales. Para su organización nombró dicha Sociedad una comisión de intelectuales, presidida por el coronel de artillería retirado don Enrique Ochoa, que, con sus adjuntos, ha realizado un festivo hermosísimo, que en nada ha desmerecido de los celebrados en las capitales de provincia. El domingo 4 del actual, á las seis de la tarde, se hallaba el Teatro Principal adornado por artistas valencianos, con exquisito gusto y ricos tapices rojos. Una resplandeciente iluminación eléctrica deslumbraba la vista del espectador, y todas las localidades (á pesar de su alto precio, para fines benéficos), se hallaban resabosamente ocupadas por lindas damas con elegantes toilette, y público en el que abundaban numerosos forasteros, ansiosos de conocer dicha fiesta, por la que había gran ansiedad. Con la puntualidad del ordenancista se realizó el programa. A las seis en punto ocupaban los estrados las autoridades, el general de división Excmo. Sr. D. Demetrio Cuenca, diputados provinciales del ejército, concejales de Albacete, representantes del ejército, maestros, grandes cruces, otras fuerzas vivas de la localidad y la comisión organizadora. Al pie del trono, los dos heraldos, desmenuzados por las angelicales y preciosas niñas Josefina Coloma y Maruja Enriquez de Navarra. Terminada la sinfonía y abierta la sesión con elocuentes frases del Sr. Ochoa, se leyó por el secretario Sr. D. Enrique Martínez Millán la Memoria referente al acto, y se procedió á publicar el laureado vate alcañino D. Julio Bernacer, el cual, inmediatamente y acompañado de una comitiva rosa natural, colocada en un porta-bouquet de oro, en forma de imperdible. Fué la agraciada la bellísima y gentil señorita doña Conchita García Montaner, que lucía riquísimo vestido de corvetero de gran cola, llevado con tal distinción, que no, que el público sancionó con nutridos aplausos, mientras del brazo del poeta cruzaba el pasillo de butacas á los sonos de la Marcha Real, acompañada de su corte, formada por las bellísimas y preciosas jóvenes señoritas Dolores Navallón, Josefina Fernández, Encarnación Farrá, Casilda Díaz, Carmen Reig, Rafaela Ibáñez, Adela

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—La Traslación de San Andrés Apóstol, y San Gregorio Nacianceno, obispo y doctor.—Oficio y la misa en San Gregorio Nacianceno, con rito doble, color blanco y conmemoración de la Feria. SANTOS DE MAÑANA.—San Arcadio, arzobispo de Florencia. CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia del Hospital Provincial. Se desbuce á las seis de la mañana, y se reserva á las siete y media de la tarde. Mañana se empieza en la iglesia de Santa Catalina Mr. CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Cor, en la Catedral. (Feriada). ADORACIÓN NOCTURNA.—Turnos de Nuestra Señora del Rosario.

ESPECTÁCULOS

TEATRO RUZAFÁ.—A las 6'15 de la tarde.—Sección triple.—La Tirana.—Sangre y moza. —A las 9'45 de la noche.—Sección triple.—Beneficio del primer teniente Manuel Figueras.—El yo fuera Rey.—Cavalletas de la zarzuela «El ampelano».—Yo fuera Rey. TEATRO APOLO.—Gran Cinematógrafo.—Programa selecto.—Sección única.—de 6 tarde á 12'30 noche. ESLAVA.—A las 6'30 de la tarde y á las 9'45 de la noche.—Moda.—La loca de la casa.

# Telegramas y Telefonemas

## Los periódicos oficiales

Madrid 8, á las 6'45 tarde.

La Gaceta publica las siguientes disposiciones. Una real orden dictando reglas para la inscripción de las Sociedades que deseen ser inscritas en el Censo de Sociedades y Asociaciones encomendado al Instituto de Reformas Sociales, á fin de que este organismo pueda declarar aquellas que deben tener derecho electoral.

Otra ordenando que todos los maestros comprendidos en la real orden de 6 de diciembre de 1910, pasen á la categoría superior correspondiente, siempre que hayan cumplido en la anterior dos años de servicios.

Otra nombrando contador de fondos del Ayuntamiento de Burriana á D. Pedro Solano Martínez.

El Diario oficial del ministerio de la Guerra inserta una real orden anunciando la vacante de una plaza de profesor de equitación de la Escuela Superior de Guerra, que deberá desempeñar un teniente coronel ó coronel de arma de caballería. Hay veinte días de plazo para presentar solicitudes.

## Visita comentada

Madrid 8, á las 7'30 tarde.

Ha sido muy comentada la visita que hizo hoy el Sr. Cobian al Sr. Villanueva.

Este dijónos á los periodistas que le había visitado el Sr. Cobian, con su hijo el diputado, para hablarle de asuntos del distrito que representa.

También hablaron de asuntos políticos, asegurando el Sr. Villanueva que el formar parte del gabinete le vedaba hacer ninguna indicación sobre ello, hallándose ausente el presidente.

Un periodista le preguntó si era él el indicado para ocupar la presidencia del Congreso, y el Sr. Villanueva se negó á contestar por las razones dichas.

## El Rey en París

Madrid 8, á las 9'45 noche.

Detalles de la llegada

Los periódicos franceses publican el retrato del Rey de España, dedicando varias columnas á reseñar la entrada triunfal de Su Majestad en París.

Todos están contestes en afirmar que ni el Czar Nicolás, ni el Rey de Bélgica, ni ningún otro Soberano, despertó en París tantas simpatías como D. Alfonso.

Un cronista escribe: «Si los franceses monárquicos tuvieran un Pretendiente como D. Alfonso, se volverían locos.»

Otro periodista francés escribe: «Es el Rey de España una figura interesante. Serían locos é imbeciles los que quisieran hacer pagar á ese gentil caballero, franco y valiente, responsabilidades que no le alcanzan.»

Alfonso XIII tiene el humor de Enrique IV y el perfil aguilón de Luis XIV.

Los telegrafistas franceses que no pudieron presenciar la entrada del Rey D. Alfonso en París, por hallarse trabajando en aquellos momentos, transmitieron á los de España el siguiente cariñoso despacho:

«Compañeros: Oímos tronar el cañón por la llegada del tren que conduce á vuestro Soberano. ¡Viva la hermosa España! ¡Vivan los compañeros españoles! ¡Viva el Rey de España! El cañón sigue tronando. Oímos las músicas. Nuestro cariñoso saludo, compañeros.»

Al paso de la comitiva regia, varios artistas españoles que actúan en un cabaret de Montmartre, se encaramaron al imperial de un ómnibus. Desde allí aplaudían á rabiar á Su Majestad, y mirando con aire de desafío al público, decían:

«¡Ese es nuestro Rey! ¡Ole! ¡Ahi está. ¡No deciais que tenía miedo! ¡Miedo! ¡Miedo! ¡Miedo!»

La concurrencia, que está encantada del valor de nuestro Soberano, lejos de llevar á mal la actitud de los españoles, unióse á ellos en el coro de alabanzas y aplausos al Monarca español.

Condecoraciones

Las condecoraciones que el Rey de España ha concedido son, además del Toisón de Oro para el presidente de la república, cuatro collares de Carlos III: uno para el presidente del Consejo de ministros, otro para el ministro de Negocios Extranjeros y dos para los presidentes de las Cámaras; grandes cruces de Carlos III para los ministros; de Isabel la Católica para los secretarios; la gran cruz de Alfonso XII para el secretario de Bellas-Artes; la gran cruz del Mérito Naval para el ministro de Marina; diferentes condecoraciones para el prefecto del Sena, el alcalde, los concejales, etcétera, etc.

El presidente de la república, M. Poincaré, concedió el gran cordón de la Legión de Honor al conde de Romanones.

A los tenientes de alcalde de Madrid señores Buendía, Pintado y Aragón se les nombra oficiales de la Legión de Honor, y á los concejales se les concede el grado de caballeros.

Se otorga también una recompensa al secretario de la corporación.

Al alcalde de Madrid Sr. Ruiz Jiménez, se le ha concedido el grado de oficial de la Legión de Honor. Como ya posee esa condecoración, créese que se le concederá la del grado superior.

El Rey en Fontainebleau

A las ocho de la mañana de hoy, llegó el presidente de la república al palacio de Quai d'Orsay, donde se aloja el Rey de España, para acompañarle en su excursión á Fontainebleau.

Su Majestad se hallaba ya levantado. Ambos jefes de Estado se saludaron afectuosamente y bajaron al patio del ministerio, para unirse al resto de la comitiva. Esta salió á las 8'35.

En los alrededores había un gentío inmenso, que aclamó á D. Alfonso.

Los expedicionarios subieron á un tren especial, en el que llegaron á Fontainebleau á las 9'20.

La estación hallábase adornada con colgaduras rojas con flecos de oro, y la vía guardada por un largo cordón de soldados, mandados por el comandante militar de Fontainebleau.

Esperaban allí el prefecto del Sena, el alcalde é individuos de la municipalidad. Hechas las correspondientes presentaciones, el Rey y el presidente subieron á un carruaje descubierta, dirigiéndose por la Avenida de Thiers á Palacio.

Su Majestad montó á caballo, y seguidamente comenzaron las maniobras de caballería, en las que tomaron parte cuatro regimientos. Fueron muy interesantes, terminando con una carga brillante en dirección á donde estaba el

Rey. Los ginetes se detuvieron con exactitud matemática á 15 metros de Su Majestad.

Al terminar las maniobras de la caballería, la comitiva, en igual forma que á la llegada, atravesó Fontainebleau, dirigiéndose al Polígono, donde llegó á las once y cuarto. La muchedumbre ovacionó de nuevo al Monarca español.

Su Majestad pasó revista á las Escuelas especiales de artillería, y luego presenció ejercicios de tiro al blanco. Estos representaban compañías, batallones y un pueblo con torres.

Una batería estuvo disparando durante diez minutos, y se retiró. En seguida llegó otra batería al galope de los caballos, y al minuto estaba en posición. Disparó durante otros diez minutos.

El Rey, con su séquito, se dirigió á inspeccionar los efectos causados en los blancos, y elogió la precisión de los disparos.

Después, por el boulevard Magenta, marcharon los expedicionarios al palacio de Fontainebleau. A las doce y media llegaban al castillo, después de haber escuchado el Soberano español entusiastas aclamaciones á lo largo de la calle. A la llegada tributó honores un batallón de infantería.

El coche, en el que iban el presidente y el Rey, penetró en el patio, entre dos filas de dragones, llegando hasta el pie de la escalera de honor, donde recibió á los ilustres visitantes el conservador de Fontainebleau.

M. Poincaré se dirigió por la derecha al despacho llamado de Madame de Maintenon, y el Rey, por la izquierda, á las habitaciones reservadas de Napoleón I. Después de descansar breves momentos, dirigiéronse todos al gran salón de San Luis.

El banquete, para ochenta comensales, se sirvió en la galería llamada de las Flores. La orquesta que amenizó la comida colocóse en una tribuna, dispuesta como en tiempo de Napoleón. El café se sirvió en la sala llamada de la Guardia.

Asistieron al banquete, además del Rey y M. Poincaré, el marqués de la Torre, el señor Quiñones de León, los ayudantes de Su Majestad señores coronel Echagüe y conde de Aybar, el secretario del conde de Romanones Sr. Brocas, el director del Diario Universal y diputado á Cortes D. Daniel López, el general Max Latrie, el embajador de Francia en Madrid M. Geoffroy, los presidentes de las Cámaras francesas, senadores y diputados, el prefecto del Sena, generales y jefes de las tropas que habían tomado parte en las maniobras, etcétera, etc.

Después de una rápida visita al Palacio, el conservador enseñó al Rey el castillo, que ya conocía Su Majestad, pues lo visitó cuando estuvo de incógnito en París.

Ahora todas las dependencias están restauradas, habiendo quedado tal y conforme estaban cuando lo habitó Napoleón.

En la Biblioteca enseñáronse á D. Alfonso varias curiosidades y luego Su Majestad visitó el gabinete de la Emperatriz Josefina.

Antes de regresar á París, todavía presentó D. Alfonso una fiesta muy brillante, un carrousel, que dejó satisfechísimo á Su Majestad.

El carrousel, lo mismo en el Rey, que en todos los invitados, produjo un efecto maravilloso.

Durante los ensayos hechos por los oficiales de dragones para las figuras de aquél, el capitán Nazin cayó á tierra al saltar un obstáculo. Resultó gravísimamente herido.

Poco después, el capitán Delasseuse resultó herido en un accidente análogo.

Durante las maniobras de la mañana, el general Oca de Moulin presentó al Rey al coronel Olague, jefe de la Escuela de Saumur, quien conversó con Su Majestad de caballos y equitación, mostrándose éste muy inteligente.

Asustado un gamo, del bosque vecino, por el clamoreo de las maniobras, salió corriendo de aquel, cruzando el Polígono, precisamente no muy lejos del sitio donde se hallaba Su Majestad.

El Rey, después de la primera parte de las maniobras, se dirigió al galope al sitio que ocupaba M. Poincaré, expresándole su admiración por lo visto, especialmente por la intensidad del tiro de las ametralladoras.

Mientras conversaban el Rey y el presidente, iniciaron los dragones una carga, que resultó brillantísima. El Rey se levantó sobre los estribos para contemplarla mejor.

Después de la última carga de caballería, el general Gillaum, que mandaba la brigada de dragones saludó al Rey, mientras las fuerzas á sus órdenes marchaban á cubrir la carrera.

Entonces apeóse el Rey acariciando afectuosamente al caballo, del que hizo grandes elogios.

Poincaré le dijo: «Señor: tendría muchísimo gusto en que se dignara Vuestra Majestad aceptar, en recuerdo de esta jornada.»

El Soberano agradeció muy cariñosamente el obsequio.

Terminado el carrousel, el Rey se dirigió á Palacio, donde tomó un lunch.

A las cinco y diez minutos salió en tren camino de París.

Durante todo el tiempo que permaneció Su Majestad en Fontainebleau, fué el Rey constantemente ovacionado.

El día, verdaderamente espléndido, ha contribuido á que la fiesta fuese muy hermosa.

El Rey llegó á París, de regreso de Fontainebleau, á la hora señalada. Tuvo una acogida entusiasta.

El collar del Toisón de Oro que el Rey ha impuesto á M. Poincaré, es el que perteneció al ex-presidente del Senado, señor conde de Tejada de Valdesera.

Antes lo había llevado el Sr. Heintze Ribeiro, quien lo heredó del ministro español, almirante Valcárcel.

A las nueve de la noche se ha verificado en el ministerio de Negocios Extranjeros, un suntuoso banquete en honor del Rey. Asisten, además de éste, el presidente, el séquito de nuestro Soberano, todos los ministros y altas personalidades.

Terminado el banquete, hubo recepción, que ha estado brillantísima, á pesar de la gran lluvia que á dicha hora caía sobre París.

No se conoce ningún número del programa á realizar mañana por Su Majestad.

Mañana, á las doce, se verificará el banquete con que el Sindicato de la Prensa Extranjera obsequia á los periodistas extranjeros.

## Una carta del presidente

El presidente de la república ha dirigido al ministro de la Guerra la siguiente carta: «Mi querido ministro: Su Majestad y yo hemos admirado mucho la marcialidad y el espíritu con que ha desfilado ante nosotros, en la Explanada de los Inválidos, la guarnición.»

Su Majestad me ruega sea intérprete cerca de usted de la viva satisfacción que el desfile le ha producido, y me es muy grato unir mis felicitaciones á las del Rey de España.»

Al transmitir esta carta al general gobernador militar, el ministro dice: «Con gran orgullo y alegría envío á usted este testimonio de la satisfacción que le ha producido al Rey y al presidente la marcialidad de las tropas. Dirija usted á éstas, en mi nombre, mi cariñoso felicitación, unida á la de D. Alfonso y Poincaré.»

Comentarios de la prensa

Entre los comentarios más interesantes de la prensa, los más importantes son los publicados por Le Temps parafraseando los brindis pronunciados en el banquete presidencial del Eliseo.

Dicho periódico indica la conveniencia mutua que existe de estrechar las relaciones económicas entre Francia y España, aprovechando para ello la ocasión favorable que ofrece la visita de D. Alfonso.

«En su sección de amenidades, la prensa cuenta cosas de Romanones, cuya llegada á París va á ser un exitazo.»

No se sabe como, pero sí que con ocasión de la Fiesta de las Flores de Madrid corre por el boulevard la especie de que el conde no puede ver miserias.

«Sale á la calle—dicen—con un carnet de cheques, y en cuanto ve á una persona con cara afligida, va y le da un cheque ó dos.»

«Eso se lo cuenta usted á su abuela, contestan los del Banco de España, como se llama en el boulevard á cierto banco lleno de vagos y sablistas españoles.»

Quiere el liberalismo á todo pasto. Cuando necesita esclarecer la opinión, consulta con un republicano ó escribe á un doctor famoso.

Los periódicos importantes publican opiniones de republicanos españoles, acerca del carácter y méritos de D. Alfonso, y después de formar un ramillete de dichas opiniones, la prensa parisien pregunta: ¿Que reste t'il à dire aux royalistes? Eso. ¿Qué elogios pueden añadir los monárquicos, á los que los republicanos tributan al Rey?

Aquí en París, con alguna que otra excepción rancia, por ejemplo Estévez, los republicanos españoles que hay, están entusiasmados con el Rey, y resueltos á asistir á la recepción que se dará al Monarca en Quai d'Orsay, porque la embajada está en reparación.

Yo tengo convicciones políticas, advierten, pero en el extranjero, el jefe del Estado debe de ser sagrado para un buen español.

Todos están resueltos con energía á asistir á los almuerzos y comidas, máxime si son de convite, en cuyo caso todos conviven en las mismas ideas.

Es una solución, como se dice ahora, elegante. [Somos republicanos, gritan, pero del Rey!]

Detalles de la abortada manifestación

París.—Los periódicos publican detalles del conato de manifestación ante la embajada española, organizada por el Consejo de Federación Comunista y anarquista.

Esta entidad había invitado á todos los miembros de la Asociación á que viniesen á París á las nueve de la noche, para expresar su sentimiento respecto al viaje de D. Alfonso, y que protestasen ante la embajada, sita en el boulevard de Courcelles.

La policía tuvo oportunamente aviso de lo que se tramaba, y organizó un formidable servicio de orden.

Todas las personas que salían de las estaciones del ferrocarril metropolitano, eran registradas cuidadosamente, para averiguar si llevaban armas, documentos ó cartitas.

Todos los individuos que cubrían su cabeza con gorra, eran rechazados inexorablemente y no se les permitía salir á la calle, enviándoseles inmediatamente, por las vías más cortas, á los puntos de su procedencia.

A pesar de todas estas medidas no se interrumpió por completo la circulación. Había carruajes y tranvías, cuyo itinerario les obligaba á pasar por delante de la embajada española, y en todos ellos se veían agentes y gendarmes vestidos de uniforme.

Puede decirse que nunca ha estado tan bien asegurada la circulación.

Tales medidas dieron origen á dos incidentes: el primero, se produjo en el café que hay instalado en el ángulo de la calle de Promeyt y del boulevard de Courcelles.

En realidad, no tuvieron importancia. Los manifestantes que llegaron á reunirse no excedían al número de 200, y acabaron por dirigirse hacia los grandes boulevares.

A media noche había quedado restablecida en absoluto la normalidad.

Los cazadores de Llerena

Madrid 8, á las 10'20 noche.

El batallón de cazadores de Llerena desfiló por delante de Palacio cuando se dirigía á la estación, á medio día. Las Reinas doña Victoria y doña María Cristina presenciaron el desfile desde uno de los balcones, siendo ovacionadísimo por el público.

El batallón embarcó á las seis y media.

El ministro de Hacienda

Madrid 8, á las 10'25 noche.

El ministro de Hacienda no acudió hoy á su despacho, y tuvo dos detenidas conferencias con los ministros de Gracia y Justicia é Instrucción pública, sobre los presupuestos de sus departamentos respectivos.

El Sr. Suárez Inclán ha dicho que llevará al primer Consejo el presupuesto de gastos.

Viaje de propaganda

Madrid 8, á las 10'30 noche.

En el rápido han salido hoy para Galicia, con objeto de comenzar un viaje de propaganda, los Sres. Lerroux é Iglesias, y la próxima semana irá también, con el mismo objeto, Rodrigo Soriano.

Simulacro de incendio

Madrid 8, á las 10'35 noche.

En el Museo de Pinturas se hizo hoy un simulacro de incendio, tomando parte todo el personal con el material del Ayuntamiento, bajo la dirección del arquitecto jefe.

El objeto de este simulacro era estudiar prácticamente las deficiencias para el caso de

un incendio, y tomar las medidas encaminadas á subsanarlas.

Fallecimiento

Madrid 8, á las 10'40 noche.

Esta tarde, á las cuatro, ha fallecido el marqués del Bactán, hijo del general Martínez Campos, á consecuencia de una grave operación quirúrgica, que se le practicó hace pocos días.

Era el marqués del Bactán teniente coronel de caballería, y fué ayudante de Su Majestad el Rey.

DEL FERROL

Madrid 8, á las 10'45 noche.

Telegrafiam del Ferrol que el ministro de Marina ha recibido un telegrama de Su Majestad el Rey, contestación al que le dirigió dándole cuenta de la botadura del Alfonso XIII. Dicho despacho está redactado en términos cariñosos y patrióticos.

A las tres de la tarde fué la Infanta al «Carlos V», donde fué obsequiada con un té. Luego hubo baile, y al terminar regresó Su Alteza al «Giralda».

Mañana saldrán el ministro de Marina y el obispo de Sión para la frontera, para esperar el paso del tren real.

EL TIEMPO

Madrid 8, á las 11'10 noche.

Continúa revuelto é incierto y poco apropiado para la época del año en que nos encontramos.

Continúan las lluvias circunscritas á la región Noroeste de España.

Durante las últimas veinticuatro horas, ha llovido en la Coruña (10 litros por metro cuadrado), en Vares, Finisterre, Santiago y Pontevedra.

En el resto, el cielo, como en Madrid, aparece nuboso y vario; el aspecto del cielo cambia con frecuencia.

La desaparición misteriosa

Madrid 8, á las 11'15 noche.

Prosiguiendo el juzgado las diligencias con motivo de la desaparición misteriosa del señor García Jalón, ha tomado declaración á la dueña de una casa de viajeros, en la que se albergó algunos días la joven María Luisa la planchadora, de la que se dice conoce el paradero del desaparecido.

La dueña en cuestión ha dicho que no vio al Sr. García en su casa, aunque no responde que no fuera por las noches, porque cada huesped tiene una llave y podía entrar sin saberlo la declarante.

El juzgado recibió además las declaraciones del hijo y de la ama de llaves del Sr. García, quienes insistieron en que la planchadora había estado varias veces en casa del Sr. García.

A Ceuta

Madrid 8, á las 11'20 noche.

Comunican de Algeciras que ha zarpado con rumbo á Ceuta el vapor «Canalejas», que conduce el batallón de cazadores de Barbastro. La despedida fué muy entusiasta. Los soldados entonaron el himno del batallón y cantaron otras composiciones.

De Marruecos

Madrid 8, á las 11'25 noche.

En el vapor «Luis Vives» han marchado á Barcelona, después de pasar aquí una corta temporada, los condes de Stefani, á quienes sus numerosas relaciones tributaron una cariñosa despedida.

De Olsa, Seluán y Ras-Medja, salieron hoy tres columnas á efectuar paseos militares.

Esta mañana marcharon á Seluán, Taurit, Narrich, Buxdar y Segagán, los generales Jordana y Domingo, acompañados del teniente coronel Gómez Souza y de sus ayudantes. Regresaron al medio día, mostrándose muy satisfechos de su visita á las mencionadas posiciones.

Varios agentes llegados de Orán para contratar obreros indígenas con destino á las faenas de la recolección, hicieron una excursión por las kabilas vecinas á Alhucemas, reclutando 2.500 moros para Argelia.

A España

Tánger.—Hoy marcha á España, en uso de licencia, el médico militar Sr. Belenguer, cuya brillante gestión política tantos elogios ha merecido, sobre todo en lo que se refiere al nombramiento de Jalfa, misión que se le encomendó especialmente.

EN ECIIJA

Madrid 8, á las 11'40 noche.

Se celebró la primera de las corridas de Feria lidiándose seis solismismos bueyes de Salas. Manolete toreó de muleta al primero, movido y ayudado de los peones; dió una estocada atravesada á paso de banderillas, media pescuquera cuarteando sobradamente y otra atrave ada.

Galito, en el segundo, muleta de cerca, aunque sin parar, y dió dos pinchazos y una estocada caída.

Al tercero lo pasaporté Manolete de un pinchazo, media cuarteando, otra peor, un pinchazo, otro, un aviso y media baja y con travesía.

Un bajonazo dió cuenta del cuarto, cuya fina labor se debió á Galito III.

Manolete, en el quinto, sufrió varios achuchones, recibió un pitonazo en la manga izquierda y con el estoque atizó media desprendida, un pinchazo y media atravesada.

Galito toreó al sexto por navarras y verónicas lucidas, banderilleó muy bien, muleteó cerca, pero movido, y terminó dando un pinchazo y media estocada caída.

Noticias cortas

Madrid 8, á las 11'45 noche.

Una comisión, presidida por el señor conde de Torre-Vélez, visitó al ministro de Fomento para pedirle gestione la rebaja de billetes de ferrocarriles para los bañeristas, como se hace en el verano con los billetes para los puertos del litoral. El Sr. Villanueva encontró justa la petición y ha ofrecido apoyarla.

El sábado y el lunes próximo marcharán

á Larache los batallones de cazadores de Figueras y Las Navas.

El hijo primogénito del señor conde de Romanones ha sido agraciado con la llave de gentil-hombre.

El literato francés Paul Bertieu ha visitado al ministro de Instrucción pública para hablarle de la manera de estrechar los lazos literarios entre Francia y España.

M. Paul Bertieu marcha á Andalucía, cuyas principales capitales se propone recorrer, y á su regreso dará una conferencia sobre el tema mencionado.

Ha sido nombrado, en virtud de oposición, catedrático de Economía Política, de la Escuela de Industria de Valencia, D. Julio Millego.

Hoy no se ha reunido el comité de la Conjuración Republicano-Socialista, por no haber llegado á tiempo el Sr. Iglesias. Se hará mañana.

En el expreso de Barcelona ha llegado el Sr. Cambó, que en el segundo expreso ha salido para Sevilla, en cuyos Juegos Florales será mantenedor.

El Ayuntamiento, en la sesión que celebra mañana, acordará telegrafiar al de París, agradeciéndole los agasajos que dispensa á la representación del municipio madrileño.

La capilla pública que debía celebrarse el domingo se ha suspendido, en atención á que Su Majestad regresará de París el sábado por la noche.

En cambio se verificarán las capillas correspondientes á la Trinidad y octava del Corpus.

Informes de Zaragoza

Zaragoza.—La huelga de metalúrgicos sigue igual. La autoridad ha adoptado precauciones para evitar que se cometan coacciones.

Una comisión de obreros del Circulo Católico ha visitado al gobernador para protestar de la actitud de los huelguistas.

Estos han comenzado á recibir donativos el sábado celebrarán un mitin.

Huelva.—En las minas de Ríotinto ocurrió hoy un sangriento suceso. Un obrero llamado Antonio Rocha García, agredió al jefe del filón del Sur José Cowland, produciéndole con un cuchillo dos graves heridas en el pecho. Cowland repelió la agresión dándole un garrotazo en la cabeza á Rocha, que resultó con una herida menos grave.

La causa de la agresión es, según parece, que Rocha sufrió hace días una esguince, y el jefe le ofreció un cargo de guardaguajus que aquel aceptó, pero en vista de que no le avisaba, el obrero se presentó hoy al jefe pidiéndole 25 pesetas, que Cowland se negó á darle, siendo entonces agredido por Rocha.

De BARCELONA

Barcelona 8, á las 11'55 noche.

Movimiento de buques.—La huelga de tipógrafos no se arregla; la de fundidores disminuye, y la de carpinteros sigue lo mismo.—Los panaderos.—Continúan las regatas.—Desgracia.—Otra huelga.—Para adquirir obras de Lligona y Andreu.—Excursionistas de Lyon.—La minoría regionalista contra el presupuesto municipal.—Otra desgracia.—Larita robado.

Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Ríoja», «Citta di Torino», «Tordera», «Jaime II», «Pedro Pib», «Mesa», «Ausias March» y «Príncipes Umberto».

Zarparon las siguientes: «Jativa», «Florencio Rodríguez», «Cabo Higuer», «Nuevo Ampurdanés», «Saint Jacques», «Montserrat», «Thetis», «Germania», «Citta di Milano», «Mahon», «Príncipe Umberto», «Fernando Poo», «Room Sems», «Bang», «Labol

